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MIKROMÉRET^ 
HÓLYAGOCSKÁKKAL  

A TÚLADAGOLÁS ELLEN

Gyógyszer, vagy drog túladagolása esetén 
gyorsan kell cselekedni. Meg kell akadá-
lyozni, hogy a nagy koncentrációban mér-
gezQ hatóanyag a vérbe és más szervekbe 
jusson. Svájci kutatók most olyan módszer 
kifejlesztésén dolgoznak, amellyel mind-
ez gyorsabban és hatékonyabban elérhetQ, 
mint az eddig alkalmazott módszerekkel. A 
közvetítQk ebben a folyamatban apró, mé-
retre szabott membránhólyagocskák, úgy-
nevezett liposzómák, amelyek a hatóanya-
got önállóan felveszik és magukba zárják. 
A liposzómák szervezetbe juttatása, majd 
onnan újra kivezetése a vesebetegeknél már 
alkalmazott hashártyadialízissel történik.

A túladagolt gyógyszer, kokain vagy 
ópiumszármazékok hatóanyagainak csu-
pán töredékével szemben létezik specifi-
kus ellenszer. Az orvosoknak ezért azok-
ban az esetekben, mikor a megfelelQ ellen-
szer hiányzik, gyomormosást kell végez-
niük, vagy aktív szént kell alkalmazniuk. 
Ezek a módszerek azonban csak csekély 
mértékben hatékonyak, ezért zürichi kuta-
tók új lehetQségeket kerestek.

A kutatáshoz speciális liposzómákból 
indultak ki: méretre szabott, csupán né-
hány nanométernyi hólyagocskák, me-
lyek belsQ terét zsírsavmolekulákból ál-
ló kettQs membrán veszi körül. Az ilyen 
liposzómákat a gyógyászatban hatóanyag 
szállítására már régóta alkalmazzák. A 
membrán pH-gradiensén keresztül szabá-
lyozható, hogy a hólyagocska milyen se-
bességgel és hol adja le a „szállítmányt”. 
Ám hogy ez a folyamat fordítva is m_kö-
dik – leadás helyett felvétel – azt a kutatók 
csak a közelmúltban állapították meg egy 
vizsgálat során: ha patkányoknak speciális 
pH-gradiens_ liposzómát túladagoltak, ak-
kor a kísérleti állatok a hatóanyagot szelek-
tív vették fel a vérbQl és bekapszulázták. A 
perifériás szövetek így védettek maradtak.

A mérgezQ hatóanyagok eredményes 
eltávolításához azonban a liposzómákat 
is a lehetQ legteljesebb mértékben kell el-
távolítani az érintett személy szervezeté-
bQl. Ennek elérésére a kutatók liposzóma-
módszerüket a vesebetegeknél már al-
kalmazott hashártya-dialízis módszerével 
kombinálták. A módszer lényege, hogy 
katéteren keresztül öblítQfolyadékot juttat-
nak a hasüregbe. A jó vérellátású hashár-

tyán keresztül a mérgezQ anyagok a vérbQl 
a folyadékba diffundálnak, majd a most 
már a mérgezQ anyagot tartalmazó folya-
dékot fél, illetve néhány óra múlva egy 
újabb katéteren keresztül leeresztenek. Az 
egész tehát tulajdonképpen indirekt vér-
mosás. A zürichi kutatók a kísérletükhöz 
a normál öblítQfolyadékot liposzómákkal 
egészítették ki. Patkányokon tesztelték, 
hogy milyen hatékonyan és milyen se-
bességgel tudta eltávolítani a liposzóma-
dialízis a különbözQ mérgezQ anyagok 
nagy dózisát az állatok vérébQl.

Az eredmény biztató: a Verapamil nev_ 
szívgyógyszer esetében – amellyel szemben 
túladagolás esetén nincsen speciális ellen-
szer – a liposzómák nyolc óra alatt a gyógy-
szeradag 90%-át felszívták. A legmeglepQbb 
a kutatók szerint az a sebesség, amellyel a 
kezelés a gyógyszer értágító hatását meg-
szüntette. Már 3 órás liposzómákkal végzett 
hashártyadialízis elegendQ volt, hogy a pat-
kányok veszélyesen csökkent vérnyomását 
újra normalizálják. Hasonlóan hatékonynak 
bizonyult az eljárás más hatóanyagok, mint 
a bétablokkolók és antidepresszánsok eseté-
ben is. A test saját anyagainak, mint az am-
móniumnak a túlzott felszaporodása ezzel 
a módszerrel hatékonyan, kíméletesen és 
gyorsan megoldható volt a kísérleti állatok-
nál. Ilyen ammóniumtöbblet léphet fel el-
vétve pl. anyagcserezavarban szenvedQ új-
szülötteknél.

A kutatók véleménye szerint ez a mód-
szer elképzelhetQ kiegészítQje a túladago-
lásban szenvedQ betegek méregtelenítésé-
nek. Egyszer_ módszer, mellyel a folyadé-
kot a kezelés végén újra eltávolítják a szer-
vezetbQl, valamint a liposzómák biológiai 
lebomlási képessége feltétlenül indokolja 
ennek a rendszernek a sürgQségi betegellá-
tásban való alkalmazását.

KövetkezQ lépésként olyan eljárá-
sok kifejlesztését tervezik, amelyekkel a 
liposzómás öblítQfolyadékot nagy mennyi-
ségben sterilen elQ tudják állítani.

(2014. június 16.)

HPSZABÁLYOZÓ ELEFÁNTOK

Nem könny_ egy elefántot rávenni arra, 
hogy lenyeljen egy nagy fémtablettát. Na-
gyon intelligens állatok és gondosan ellen-
Qrzik, mielQtt valamit a szájukba vennének. 
Még egy 3 centis, banánba rejtett kapszulá-
val sem m_ködik a dolog. Ha ráharapnak, 
egyszer_en kiköpik. A legegyszer_bb meg-
várni, míg evés közben kinyitják a szájukat, 
aztán az étellel együtt lenyomni a torku-
kon – ha sikerül.  A fémtabletta vagy kap-

szula azonban nem gyógyszert tartalmaz, 
hanem rádióadókat és hQmérsékletet mérQ 
szenzorokat. A nagytest_ állatok számára 
nem könny_ a szervezetük h_vösen tartá-
sa, márpedig az elefánt a legnagyobb szá-
razföldi emlQs, ráadásul forró trópusi klí-
mán él. Hogyan élik túl a hQséget? Nicole 
Weissenböck és kutatótársai erre keresik a 
választ. Arra már rájöttek, hogy az elefán-
tok egy igen meglepQ trükköt fejlesztettek 
ki erre. A nagy melegvér_ állatok nemcsak 
hogy sok belsQ hQt termelnek, hanem mére-
tükhöz képest kisebb az a felület, ahol a hQt 
leadhatják. Ráadásul az elefánt nem tud iz-
zadni. Ámde az elefántoknak igen nagyok a 
fülei, melyek afféle radiátorként m_ködnek.  
Egy 1992-es kutatás kimutatta, hogy egy  
kéttonnás  elefánt 20 fokos léghQmérséklet-
nél csupán a fülein keresztül képes a szük-
séges mennyiség_ hQt leadni. Csakhogy az 
afrikai elefánt akár hét tonnát is nyomhat, 
és sokhelyütt a napi maximumhQmérséklet 
simán eléri a 40 fokot is. Az ázsiai elefán-
tok fülmérete kb. a harmada afrikai rokona-
iénak, vagyis csak harmadannyi hQt adhat-
nak le füleiket keresztül.  EbbQl következik, 
hogy a kellQ hQleadáshoz a fül nem elég. 
Azt is tudják a kutatók, hogy a fül lengeté-
sével fokozhatják a hQleadást, vagy ha van 
a közelben némi víz, gyakorta megmártóz-
nak. Nem csupán a víz h_ti Qket, hanem a 
bQrük ráncai közé jutó nedvesség és iszap 
is, ami szintén h_tQhatást fejt ki a párolgá-
sa közben. 

Weissenböck, aki a bécsi állatorvos-tu-
dományi egyetem kutatója, felfedezett egy 
másik trükköt is, miközben hQkamerás 
felvételeket készített a bécsi állatkert hat 
elefántjáról. Azt várták, hogy a fülek mint 
forró foltok fognak megmutatkozni a ké-
peken, ám ezeknél jóval több forró foltot 
találtak, például a lábukon is. Eddig azt 
gondolták, hogy az elefántnak csak a fü-
lében vannak olyan s_r_ségben vérerek, 
hogy a hQleadást lehetQvé tegyék, ám ki-
derült hogy jóval több helyen van ilyen ér-
hálózat. Azt is várták, hogy a hQmérséklet 
emelkedésekor mindegyik fül teljes egé-
szében felmelegszik, ám nem így történt. 
A fülek váltogatták egymást, ráadásul nem 
ez egész felületükön, hanem csak azok 
egyes kisebb foltjain adtak el hQt és e fol-
tok is változtak. A foltok közötti hQmér-
séklet-különbségek akár a 20 fokot is elér-
ték, amitQl teljesen elképedtek a kutatók. 
Amint a hQmérséklet tovább emelkedett, 
ezek a foltok egyre nagyobbá váltak, vé-
gül összeértek. Ilyen módon az elefántok 
képesek arra, hogy testhQmérsékletükön 
finomhangolásokat végezzenek a környe-
zeti hQmérséklet függvényében. 

Az állatok hQszabályozásában a szQr-
zetnek is igen nagy szerepe van. Az ele-
fánt látszatra csaknem teljesen „kopasz”, 
ám a valóságban gyér szQrzet borítja a tes-
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tét. Egy kutatás kiderítette, hogy e szQr-
szálakon keresztül akár 20 százalékkal is 
fokozhatják a hQleadásukat. Mi több, fel-
tételezik, hogy az elefánt szQrzete eredeti-
leg nem is azért alakult ki, hogy a hideg-
tQl védje Qket, hanem azért, hogy segítse 
a hQleadást. Ám még ez eddig felsoroltak 
sem elégségesek az elefánt hQszabályozá-
sához. És ekkor jön be a képbe az elQzQ-
ekben említett kapszula.  Németországi 

és thaiföldi állatkertekben 17 ázsiai ele-
fánttal sikerült lenyeletni a kapszulát. Az 
elQbbi helyen a nap folyamán nem válto-
zott érdemlegesen az elefántok maghQ-
mérséklete, Thaiföldön viszont, ahol a le-
vegQ is melegebb, napközben 2-3 fokkal 
is emelkedett az állatok maghQmérséklete.  
A thaiföldi elefántok a testméretüket elQ-
nyükre fordították, ugyanis a nagy testeket 
nemcsak leh_teni nehéz, hanem a felmele-

gedésük is lassúbb. Az éjszaka folyamán 
erQsen csökkentik a testhQmérsékletüket, 
így az napközben lassabban emelkedik. 
Afrikai elefántokat eddig a kapszulás mé-
réssel még nem vizsgáltak, de feltétele-
zik, hogy hasonló módon „m_ködnek”, és 
ahogy a hQmérsékletek globálisan emel-
kednek, a nagytest_ trópusi állatoknak is 
változniuk kell. Talán úgy, hogy csökken 
a testméretük? 

NATURA 2000. Fajok és élQhelyek Ma-
gyarországon (Szerkesztette: Haraszthy 
László; Pro Vértes Közalapítvány, Csák-
vár, 2014)

Vaskos, közel ezeroldalas kötetet vehet a 
kezébe, aki a címben megjelölt témára kí-
váncsi. Több mint száz szerzQ közös alko-
tásáról van szó, ami a szakembereken kí-
vül egyetemi hallgatók és diákok, m_ked-
velQk és érdeklQdQ laikusok körében szá-
míthat érdeklQdésre. Ez a szép kiállítású 
könyv azonban nem a könyvespolcra való, 
de mérete miatt (sajnos) nem is kézikönyv. 
A természetvédelemben tevékenykedQk, 
vagy abban segíteni akarók számára mégis 
szinte napi használatra ajánlható alkotásról 
van szó. A szerkesztQ, Haraszthy László 
többek között ezt írja az elQszóban:

„Magyarország 2004-ben csatlakozott 
az Európai Unióhoz. A csatlakozás felté-
tele volt a közösségi jog átvétele. A ter-
mészetvédelem vonatkozásában ez azt 
jelentette, hogy a magyar jogrendbe be 
kellett illeszteni az unió madárvédelmi 
irányelvét (…), és élQhelyvédelmi irány-
elvét (…) is. A két irányelv mellékletei-
ben szerepelnek azok a fajok, illetve élQ-
helyek, amelyek közösségi jelentQség_ek, 
amelyek megQrzésérQl a tagállamoknak 
gondoskodniuk kell. Ez a gyakorlatban 
azt jelenti, hogy olyan területeket kell ki-
jelölni, amelyek az adott tagállam terüle-
tén biztosítják e fajok és élQhelyek hosszú 
távú fennmaradását.”

A kötet tehát azokat a fajokat és élQhe-
lyeket mutatja be, „amelyek a két hivat-
kozott irányelv rendelkezései alapján a 
Natura 2000 területek kijelölésének alap-
jául szolgáltak” Vagyis közel sem minden 
oltalom alá helyezett hazai faj (szám sze-
rint 1901 ilyen van) került be a kötetbe, 
csak a jelölö fajok, és azok közül is csak 
azok, amelyeknek van (volt vagy lehet) 
hazai elQfordulása. „Cél volt az is, hogy … 
a megQrzés érdekében szükséges gyakor-
lati intézkedésekre vonatkozó javaslatok 
is megfogalmazódjanak.” Ezek alapján ki-
jelenthetQ, hogy ez a kötet egy tapasztalati 
összefoglaló, melynek megállapításait ter-
jeszteni és esetenként bQvíteni kell.

Hogyan teljesíti a kit_zött célokat e kö-
tet? A felületes ismerkedés benyomásai 
alapján kit_nQen. 37 növényfaj, 62 gerinc-
telen állatfaj, 73 madár- és 25 egyéb ge-
rinces faj számít hazánkban jelölQ fajnak, 
ezeket a kötet az alábbi szempontok alap-
ján mutatja be:

Védelmi kategória
Alaktani jellemzés
ÖsszetéveszthetQség
Virágzás (csak növények esetében)
Ökológiai igény
Állomány nagysága
VeszélyeztetQ tényezQk
ÉlQhely kezelése, fajvédelem
Irodalom
Lényegesek és kivételesen jó minQség_-

ek az illusztrációk is: az egyes fajok  habi-
tus képe (képei) mellett jellegzetes, példa 
érték_ élQhelyük is szerepel. A képi infor-
mációt az európai és hazai elterjedés térké-
pei teszik teljessé.

Az élQhelyek bemutatására az utolsó, 
közel 200 oldalon kerül sor. Ez az élQ-
hely térképezésben részt vevQk számá-
ra már régóta ismert ÉlQhelyismereti út-
mutató alapján készült, és Molnár Zsol-
ton kívül számos szakértQ neve fémjel-
zi. 46 élQhelytípust mutat be az élQhely 
értelmezése, európai és hazai elterje-
dése, dinamikája, használatának törté-
nete és veszélyeztetettsége, kezelésének 
alapelvei szempontjából. Mindezt bQsé-
ges irodalomjegyzék teszi teljessé. A kö-
tet legutolsó lapjain megismerkedhetünk 
a Natura 2000 fajok magyar leíróinak, 
névadóinak személyével és munkássá-
gával is. 

HARASZTHY LÁSZLÓ: ÉrtékQrzQ gaz-
dálkodás Natura 2000 területeken (Pro Vér-
tes Természetvédelmi Közalapítvány, 2013)

A címben jelölt munka akár a NATURA 
2000 Fajok és élQhelyek Magyarorszá-
gon c. nagyszabású összefoglaló kiegé-
szítése is lehetne. JelentQsége abban rej-
lik, hogy a védettséget kinyilvánítani 
rendszerint sokkal könnyebb, mint fenn-
tartani. Ez utóbbihoz kíván segítséget, 
útmutatást, lehetQségeket és ötleteket 

nyújtani ez a kis kötet. ElQször bemu-
tatja a Natura 2000 területeket, mint az 
európai ökológiai hálózat részelemeit, 
majd a szántók, legelQk, kaszálók, halas-
tavak, nádasok kezelésére, a csatornák 
karbantartására, a gazdálkodás telepü-
lés-jelleg_ egységeinek használatára, és 
végül az özönfajok kezelési problemati-
kájára tér ki.

A kötetet számos fénykép, diagram és 
kiemelt keretbe foglalt fontos tanács szí-
nesíti.

Budapest és a magyar megyék helyi 
jelentQség_ természetvédelmi területe-
inek térképi megjelenítése a Pro Vér-
tes Természetvédelmi Közalapítvány 
kiadásában

A térképsorozat 20 tagból áll, melyek kö-
zös jelemzQi az alábbiakból adódnak:

A térképlap egyik oldalán maga az áb-
rázolni kívánt terület szerepel a közigazga-
tási határok, úthálózat, települések, erdQ-
foltok, vízfelületek kiemelésével. A helyi 
jelentQség_ védett területeket piros körben 
egy-egy szám jelzi. Az oldalhoz jelmagya-
rázat, áttekintQ térkép, távolságjelzQ lépték 
és keresQ koordináta is tartozik.

A másik oldalon a területek szöveges 
leírása és a képi információk (fotók) 
szerepelnek. A védett terület túloldali 
száma mellett a terület neve (címe, ha 
van) és a keresQ kordináta jelzése van 
feltüntetve.

A sorozat egyik jelentQsége abban 
rejlik, hogy szembet_nQvé teszi, mely 
térségek, területek maradtak ki a helyi 
védettségre érdemes területek kijelölé-
sébQl (noha védendQk lehetnének), illet-
ve melyek szorgoskodtak ugyanebben a 
témában. A leírásokból néha az is kide-
rül, hogy hol vitatható a védelem ténye 
(idegen fajok esetében például), vagy 
az, hogy a védettség „csak” helyi jelen-
tQség_. Vagyis a térképsorozat további 
feladatok megfogalmazásához segíti a 
hozzáértQket. A laikusok számára pedig 
eligazító érvény_.
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